

## Előkészületek a munkaidő csökkentésére

# Több szegedi vállalat már januárban rövidíti a dolgozók munkaidejét

Minden munkást érintő és érdeklő kérdéseket tárgyalt csütörtöki ülésén a Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsának elnöksége. Egyik ilyen téma a munkaidő csökkentésének helyzete volt. Köztudott, hogy az MSZMP IX. kongresszusa — többek között — határozatot hozott a munkaidő csökkentésére. „Vállalatoként, územként az eddigi teljesítményt és munkabért biztosítva 1968. évtől kezdődően 1970 végéig fokozatosan az összes ipari dolgozó munkaidejét heti 44 órára kell csökkenteni” — rögzítette a kongresszusi határozat szövege.

## A gyakorlati megvalósítás

Szegeden és Csongrád megyében a munkaidő csökkentése már a párt- és kormányhatározatok megjelenése előtt is elkezdődött. A textiliparban megszüntették a szombat éjszakai műszakot, másrészt a korábbi határozatok alapján 7 óra csökkentették az egészségre ártalmas munkahelyeken a munkaidőt. A dolgozók általában szívesen vállalták a szombat éjszakai megszüntetését a szakszervezeti taggyűléseken, termelési tanácskozásokon, de a szombat éjszakai megszüntetésének több akadály is volt, illetve van ma is: az állandóan növekvő lakossági igények és az územ belüli feltételek hiánya.

Ettől függetlenül néhány územben találtak arra módot, és lehetőséget, hogy fel-tárva a belső tartalékokat, műszaki és szervezési változtatásokkal eltöröljék a szombat éjszakai műszakot. Így sikerült például megoldani a kábelgyáriaknak a szombat éjszakai műszak elhagyását.

A kongresszusi határozatot a dolgozók mindenütt nagy meglepetéssel és örömmel fogadták. A vezetők is helyeselték az irányelveket és egyetértettek ezzel a szociális törekvással. Amikor azonban a gyakorlati megvalósítás szakaszába léptünk, a vállalatok gazdasági vezetőinek a megvalósítás konkrét előkészületeit kellene kidolgozni, nem is egy helyen megtorpanás tapasztalható.

## Tapasztalatok, tervek

Az SZMT közgazdasági bizottsága 22 vállalatnál, illetve gyáregységénél gyűjtött tapasztalatokat a munkaidő csökkentésének előkészületeiről. Megállapították, hogy néhány vállalatnál olyan anyira készen állnak a részletes tervekkel, hogy 1968. január elsején már bevezethetőnek tartják a 44 órás munkahetet. A nagyobb vállalatok közül említett érdemel a Kenderfonó és Szövőipari Vállalat, amely gyáregységei közül kísérletként a szegedi jutagyrát jelölte ki a 44 órás munkahet megvalósítására.

Ugyanígy fokon áll a Szegedi Ruhagyár, amely minden üzemrészében egy időben csökkenti a munka-

időt. Továbbá a Magyar Kábelművek szegedi gyára, az EMERGE gumigyár, a BMG makói gyára, a Hódmezővásárhelyi Fémfeldolgozó Vállalat, a Tisza Bútoripari Vállalat, amely a sátorralja-új helyi gyárát jelölte ki tapasztalatok gyűjtésére, Hasonlóan készen állnak a szegedi XI-es Autójavító Vállalatnál és a Minőségi Cipőgyár szegedi gyárában arra, hogy a következő esztendő első napjaiban már csökkentett munkaidővel dolgozzanak.

Több vállalat úgy tervezi, hogy 1968. második, vagy harmadik felében vezeti be a 44 órás munkahetet. Például az újszegedi szövőgyár, a Rostipari Vállalat szegvári, dunaföldvári és miklóspusztai üzei, a Szegedi Konzervgyár, a Szegedi Paprika-feldolgozó Vállalat, a DÉMÁSZ és a Magyar Állami Pincegazdaság Csongrád megyei üzei.

Az állami helyiiparra vonatkozóan az SZMT elnökségének és a tanácsok végrehajtó bizottságainak irányelveket kellett kidolgozni a munkaidő csökkentésére. Ezek az irányelvek elkészültek. A helyiipari vállalatoknál is felferték a lehetőségeket és néhány vállalat készen áll a munkaidő csökkentésére. Így a Tájal-erőgazdálkodási Vállalat, a Szegedi Ecset- és Seprőgyár rögzítette elképzeléseit. A helyiipari vállalatok többsége azonban, — a lakossági szolgáltatások miatt is —, a jövő évben még nem tudja bevezetni a 44 órás munkahetet, hanem csak az azt követő esztendőben, amikor minden feltételt biztosítani képesek.

Más a helyzet a közlekedési vállalatoknál: nincs még semmiféle elképzelésük a gazdasági vezetőknek. Úgy vélik, hogy a munkaerő hiánya miatt kevés reményük van még arra is, hogy a heti 48 órás munkahetet megvalósítsák. Például a 10-es AKÖV-nél állandóan kevés a rakodómunkás, a Szegedi Villamosvasút Vállalatnál pedig kevés a kalauz és a kocsivezető.

Hasonló a helyzet a tanácsi építőipari vállalatoknál is. Sem a szegedi, sem a Csongrád megyei tanácsi építőipar nem tudja 1968-ban csökkenteni a munkaidőt.

Más problémák vannak néhány nagy szegedi és megyei ipartelepen, amely nem önálló, hanem valamely nagyvállalat gyáregységé-ként működik. Általános tapasztalat, hogy a nagyvállalatok igazgatói, gazdasági vezetői nem tájékoztatják szegedi, vagy megyei gyáregységeiket a munkaidő csökkentésével kapcsolatos elképzeléseikről, terveikről.

## A körülmények szerint

A Szeged városi tanács és az SZMT elnökségének irányelvei igen konkrét tanácsokat tartalmaznak a helyiipari vállalatok részére a munkaidő csökkentésével kapcsolatban. Kimondja például azt az általános elvet, hogy sem a termelésnek, sem a dolgozók keresetének nem szabad csökkennie, sőt a termelékenységnek ezután is fokozatosan növekednie

kell, de ugyanígy a dolgozók jövedelmének is.

Az irányelvekben a munkaidő-rendszer kialakításával kapcsolatban a vállalatok kollektívájának döntésére apellálnak. A napi 7 óra 20 perces vagy a kéthetente szabadszombatos munkaidőt a vállalatok sajátos körülményei határozzák meg.

Összegezve azt állapította meg az SZMT elnöksége, hogy a szegedi és a Csongrád megyei vállalatok többsége gondosan tanulmányozta a munkaidő csökkentésének lehetőségeit, egyrészt pedig máris konkrét tervekkel rendelkezik arra, hogy mielőbb bevezesse a 44 órás munkahetet.

# Kidolgozzák a Csongrád megyei kórházak felújítási programját

Ülésezett a megyei tanács

Érdekes és tanulságos számokkal, adatokkal, tervekkel és gondokkal ismerkedtünk meg a Csongrád megyei tanács tegnapi ülésén. A megyei lakosság egészségügyi ellátásának fejlődése volt az ülés fő napirendi pontja, amiről dr. László Györgynek, a Csongrád megyei tanács egészségügyi osztálya vezetőjének beszámolója alapján tárgyaltak, vitakoztak a tanács-tagok. Kedvező fejlődésről adott számot az egészségügyi osztály, hiszen előkészített a csecsemőhalálozás, kevesebb a tbc-s megbetegedés, Hódmezővásárhelyen és Makón gyermekorvosi körzeteket szerveztek, s a továbbiakban ugyanezt tervezik Szentesre és Makóra is. A megye lakosságának egészségéért 423 orvos, 174 gyógyszerész, s több mint 3500 más beosztású egészségügyi dolgozó munkálkodik. Már 111 az orvosi körzetek száma. Csongrád megyében 66 kórházi ágy jut tízezer lakosra, s a községek 50 százalékában már sikerült megszervezni a fogorvosi ellátást.

Ismét elhangzott a tanácsülésen, hogy nemcsak a szegedi, hanem a szentesi, a makói és a csongrádi rende-

# Oktatási kérdésekről tárgyalt a III. kerületi tanács

Tegnap délelőtt ülést tartott a szegedi III. kerületi tanács az alsóvárosi párt-szervezet Rákóczi utcai helyiségében. Vincze Antalnak, a III. kerületi tanács vb elnökének üdvözlő és megnyitó szavai után a tanács-ülés Szécsi Imre elnökletével megtárgyalta Felhő Józsefnek, a művelődésügyi állandó bizottság elnökének előterjesztése alapján az 1967/68-as oktatási évvel összefüggő problémákat, a III. kerületi oktatási intézmények anyagi és dologi ellátásával kapcsolatos teendőit.

# Három nap alatt 23 repülőgépet vesztek az amerikaiak Hanoi felett

Újabb súlyos légitámadás — Novemberben ismét összeül a Russell-féle nemzetközi bíróság

Az amerikai légierők csütörtökön újabb nagyméretű támadást indítottak a VDK fővárosa, Hanoi ellen. A csütörtöki újabb súlyos légitámadás alkalmával az amerikaiak ismét tíz repülőgéppel fizettek Hanoiért. Ezzel a VDK fővárosa ellen három nappal ezelőtt indított támadássorozatuk veszteséglistájára 23 gép került.

A három csütörtöki támadás legjelentősebb célpontja a Hanoi belterületén egy kisebb tó partján épült villamos erőmű volt. A bombák csak jelentéktelen kárt tettek az erőműben, viszont újabb lakóházakat romboltak le a közelében. Több ház összeomlott a Quan Than utcában, a magyar nagykövetség kereskedelmi kirendeltségének szomszédságában. A kirendeltség néhány órát át megközelíthetetlen volt, mert az oda vezető utat a tűzoltók lezárták. Az épület kisebb károkat szenvedett, magyar állampolgárok azonban nem sérültek meg.

Négy utcát szántottak végig golyósbombákkal. Ezek a bombák nem képesek lerombolni az épületeket; az a rendeltetésük, hogy a robbanáskor szétlővelő ezernyi apró golyókkal emberekben tegyenek kárt.

Újabb sérülést szenvedett az augusztusban bombázott Longbien-híd is, amely a fővárosa, Hanoi két partján elterülő városrészeket köti össze.

A Nhan Ban azt írja vezércikkében, hogy a technika több újdonságának felhasználásával és a harci taktika tökéletesítésével a katonák új fejezetet nyitottak Hanoi védelmének történetében.

Az amerikai csapatok által Vietnamban elkövetett

bűntényeket kivizsgáló Russell-féle nemzetközi bíróság november 20-án Koppenhágától 50 kilométernyire fekvő Roskilde városában új-ból összeül. A bizottság titkárságának közleménye szerint az elnöki tisztséget Jean-Paul Sartre francia filozófus és íróni tölti be. A bíróság tagjai között lesz Vladimir Dedijer jugoszláv jogász és Carmichael, az amerikai négerek egyik vezetője is.

## FEDORENKO:

# Izrael a közel-keleti agresszió forrása

A Biztonsági Tanács kompromisszumos határozata a tüzszünet betartására

A Biztonsági Tanács szerdán a késő esti órákban egyhangúlag határozatot fogadott el a Szezi-csatorna térségében kialakult veszélyes helyzet kérdésében. A határozat elítéli a tüzszüneti megállapodás megsértését, sajnálkozását fejezi ki az ebből eredő anyagi károkkal és emberi áldozatokkal kapcsolatban, felhívja a figyel-

met a tüzszüneti megállapodás betartásának szükségességére, végül pedig felszólítja az érdekelt feleket, szüntessenek be mindenfajta katonai akciót.

Az elfogadott határozat kompromisszumos jellegű. Mint Fedorenko szovjet delegátus beszédében hangzott, a szovjet küldöttség azért szavazott a határozat mellett, mert figyelembe vette a Biztonsági Tanács tagjainak az egyhangúságra való törekvését. Kijelentette, hogy az elfogadott dokumentum teljesen nyilvánvalóan Izrael ellen irányul, amely szembeszegül a Biztonsági Tanács korábban hozott határozataival és a közel-keleti agressziós lépések egyetlen forrása. Fedorenko felhívta a tanács figyelmét arra, hogy a Közel-Keleten mindaddig nem lehet visszaállítani a tartós békét, amíg Izrael megszállva tartja az arab országok területének egy részét.

Szíría, az USA képviselőjének és U Thant ENSZ-főtitkár felszólalása után Curruca, a tanács elnöke meghatározatlan időre elnapolta a tanács munkáját, hangoztatva, hogy a következő ülést a delegációk közötti konzultációk után hívják össze.

# Kádár János fogadta a Le Monde főszerkesztőjét

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára csütörtökön fogadta Hubert Beuvméry-t, a Le Monde című francia lap igazgató főszerkesztőjét. A találkozónál jelen volt Darvasi István, az MSZMP Központi Bizottságának megbízott osztályvezetője és Bíró Gerd, a Külügyminisztérium fősztályvezető-helyettese. (MTI)

# Hazautazott az NDK pártmunkás-küldöttsége

Csütörtökön hazautazott a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottságának pártmunkás-küldöttsége, amely a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága meghívására dr. Brunó Wagnernek, az NSZEP Politikai Bizottsága agitációs bizottsága tagjának vezetésével tartózkodott hazánkban. Az NDK pártmunkás-küldöttség — mint jelentették — Szegedre, Csongrád megyébe is ellátogatott.

feltételek megteremtése érdekében.

Kitűnt a főorvosi beszámolóból, hogy Csongrád megyében rendkívül magas a gyógyszerfogyasztás, és az emelkedés igen meredek. 1960-ban a megyei lakosság — Szeged adatai nélkül! — 60 millió forint értékű gyógyszert használt, 1966-ban pedig majdnem ennek kétszeresét: 111 millió forint értékű orvosságot, nem számítva a kórházakban alkalmazott gyógyszereket, melyeknek értéke meghaladta a 12 millió forintot. A gyógyszerfogyasztás növekedésének mértéke nem arányos a megye területén: a mezőgazdasági lakosnál két és félszeres az emelkedés az utóbbi hat esztendőben.

Sokoldalú vita bontakozott ki a tanácsülésen az orvosi etikáról. A vita nem korlátozódott a honorálás „szokására”, érintette a kórház, klinikai elhelyezést, s még a betegekkel való foglalkozást is. De szóba került a betegek elvárható helyes magatartás is. Államunk ugyanis minden anyagi ellenszolgáltatás nélkül nyújtja a gyógykezelést, azért a betegek senkinek sem tartoznak személyes anyagi „hálával”.

lőintézetek is túlszűfoltak, s állást foglalt a tanács a szegedi járási rendelőintézet égető szűkessége és sürgőssége mellett is. Súlyosbítt a gondot, hogy Csongrád megye kórházi hálózata is előregedett. Kórházaink napgyógyászati század elején épültek, s felújításuk rendkívül időszerű. Jelenlegi állapotukban a jövő egészségügyi követelményeinek nem felelnének meg. Éppen ezért határozta meg a tanács-tagok, hogy új rendelőintézetek építése után a kórházak folyamatos rekonstrukciója a legfontosabb feladat. A terveket a megnövekedett követelmények figyelembevételével újra megvizsgálják és elkészítik a megyei kórházak korszerűsítési programját, összhangban az anyagi lehetőségekkel. A minőségi fejlesztéshez azonban elsősorban az adottságok jobb kihasználására kell törekedni, ésszerű szervezéssel. Döntött a tanács abban is, hogy a községekkel történő megegyezés alapján fogorvosi körzeteket alakítsanak ki, oly módon, hogy egy-egy körzethez 5-6 ezer lakos tartozzon. Közös erőfeszítéseket tesznek a községekkel a fogorvosok letelepedése, az ehhez szükséges